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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI




 Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo:
CZ.1.07/1.1.08/03.0009
2.9 Síly v prutech příhradových konstrukcí
Příhradové konstrukce jsou na rozdíl od nosníků tvořeny z prutů zpravidla stejného (válcovitého) průřezu a tyto pruty se stýkají ve více bodech zvaných uzly nebo styčníky. Tyto konstrukce jsou základními nosnými prvky mostů, střech, podvozků … . 
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Uložení těchto konstrukcí bývá stejné jako u nosníků a řídí se stejnými pravidly. Pokud budeme pokračovat v řešení jednoduchých rovinných úloh, budeme používat i nadále stejná pravidla, předpoklady a řešení, jako v předchozích částech statiky.

Uložení:

K úvahu přichází prakticky uložení na dvou podporách (rotační a posuvné), výjimečně vetknutí. Ostatní typy uložení nesplňují podmínky statické určitosti.

Tvar konstrukce – TVAROVÁ URČITOST.

Tak jako statická určitost vychází z matematických předpokladů a možností. Tak i tvarová určitost je dána pevným matematickým vztahem:

k = 2 x n – 3

k = počet prutů příhradové konstrukce

n = počet styčníků příhradové konstrukce

pokud po dosazení tato rovnice neplatí nelze příklad řešit. V prakci se zpravidla použije upravený počet prutů či se vytvoří další styčník.

Příklady:
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Určení tvarová určitosti:
k = 2 x n – 3

3 = 2 x 3 – 3

3 = 3    (TUK)
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Určení tvarová určitosti:
k = 2 x n – 3

7 = 2 x 5 – 3

3 = 3    (TUK)
PAMATOVAT:

k = počet prutů příhradové konstrukce

n = počet styčníků příhradové konstrukce

Základní předpoklady:

Pruty jsou vždy spojeny ve styčnících a jejich spojení je provedeno tak, že přenášejí poze tahové (+) či tlakové (-) síly.
Metodický postup řešení příkladů:
Je dán rovnostranný trojúhelník dle obr. o straně 1 m, který je zatížený silou kolmou k základně velikosti 1000N. 
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1. Nejdříve zjistíme statickou určitost nosníku:

i = 3 x ( n -1 ) – 3 x v – 2 x r – p = 3 x ( 2 -1 ) – 3 x 0 – 2 x 1 – 1 = 0

i = 0

SUK
2. Zjistíme tvarovou určitost nosníku:

k = 2 x n – 3

3 = 2 x 3 – 3
3 = 3

TUK
3. Doplníme souřadný systém X-0-Y 

Volíme souřadnice tak aby osa x procházela nosníkem a osa Y procházela jednou, nejlépe rotační podporou umístěnou vlevo. Tím se v budoucnu zjednoduší vyjadřování matematických rovnic.

4. Uvolníme vazby tím, že je nahradíme vazbovými účinky. 
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5. Sestavíme tři statické podmínky rovnováhy:
Jako libovolný bod doporučuji používat zpravidla bod A.
· Σ Fix = 0: 
RAX = 0


· Σ Fiy = 0: 
RAY – F + RBY = 0

· Σ MiA= 0: 
RBY x 1m – F x 0,5 m = 0

Řešením rovnic určíme vazbové síly:
RAX = 0
RAY = 500 N 
RBY = 500 N 

6. Zjištěné vazbové síly zaneseme do nákresu:
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V případě, že by některé síly nepůsobily přímo ve styčníku, rozdělíme je do dvou sousedních styčníků.

Nyní mohou následovat dva rozdílné postupy (metody) řešení:

· Styčníková metoda

· Průsečná metoda

Kontrolní otázky:

1. Definujte příhradovou konstrukci?

2. Jak určíme tvarovou určitost a proč ji určujeme?

3. Definujte na příkladech konstrukcí pruty a styčníky.
4. Vysvětlete základní kroky řešení příhradové konstrukce. 

Doplňte názornými náčrty

